

# 城是老的好

## ——驻足紫阳校场坝

■ 李谢军



1982年早春时节，著名作家贾平凹先生由任河乘船而下，一路顺水到了紫阳。先生从山脚下拾级而上，感叹紫阳民居、小巷的奇妙，写下了《紫阳城记》文中惊呼：“这真是一座奇妙的城，有如重庆之盘旋，却比重庆更迷丽，有如天津之曲折，却比天津更饶趣。”

紫阳老城依山而建，傍水而生。鳞次栉比的房屋就从江边到山顶这一面坡展开，密密麻麻的青石板房顶一个挨着一个，似乎看不出有路可走。难怪当年贾平凹先生从江边下船后，一头扎进老城，犹如进了一座迷宫。土生土长的紫阳人大多却是在这老城长大，他们熟悉老城里的每一条巷道。而对于城里仅有的县衙却很陌生，只要不打官司，无需进城，这老城安身立命的东西应有尽有。

老城人口最密集、人群活动最频繁的地方就是校场坝。这里旧为县府、集会、士兵训练之地，后来逐渐成为街道，至今，中间仍有一块空地。上世纪70年代，是校场坝最鼎盛的时期，县粮食局、商业局、农业局、财税局这些国字号单位纷纷在这里落户，新华书店、邮电局、派出所、门诊部、文化馆、汉剧团以及国营照相馆、国营食堂等这些国计民生机构也在此安营扎寨，各种民间作坊和地方小吃更是随处可见。后来，由于安康电站库区蓄水发电，河街被淹，新城建设完成，一些单位和住户搬迁，这里逐渐冷清，但独具特色的民居和石板巷却成为紫阳的一个亮点。这里，就是一个明清石板房建筑群的活体博物馆，房屋皆木板夹壁石板房，青石板铺就的小径曲折，忽左忽右，忽上忽下，曲径通幽，犹如一座迷宫。外人到此，没有向导引路是断然走不出去的。因其朴实、神秘，每年都吸引着大量省内外画家到这里写生。2009年11月，电影《郎在对门唱山歌》摄制组一眼看中这块宝地，把电影大多数戏份放在这里拍摄，使得这里成为电影《郎在对门唱山歌》的拍摄主场地。

紫阳老城是紫阳人永久的记忆，它见证了近百年来紫阳发展的历史，彰显了秦巴山区独有的特色文化，让每一个到过紫阳的人流连忘返。紫阳老城内的建筑由于年久失修，大多已经破乱不堪。目前，紫阳县老城特色旅游文化街区改造修建性详细规划方案已经出炉，按照“显山亲水透绿”的总体思路，以“文景区居”为主线，融入“山、水、城、茶、歌、道”等文化旅游元素，打造“河街十九巷、一百零八铺”，唤回紫阳记忆，重塑地方精神，展示紫阳历史文化及老城记忆与情怀，让紫阳老城这一文化大观园重放异彩，更好的促进紫阳旅游的发展。



### 景区推介

## 石泉县云雾山鬼谷岭景区即将开园

本报讯(通讯员 汪龙涛)云雾山鬼谷岭位于县城东北22公里的云雾山顶部，有原始森林5135公顷，海拔2008.9米，距县城直线距离30公里，是石泉境内最高山峰。云雾山终年林木苍翠，潭幽洞奇，峰峦叠嶂，植被丰富，四季云雾缭绕，林海茫茫，素有“云雾仙境”之称。历来的隐居者，总要超凡脱俗，隔绝尘世，要选择清静深幽，与世无争的地方隐居。云雾山鬼谷岭自然就成了战国时期纵横家、谋略家苏秦、张仪的老师鬼谷子在此隐居修道授徒的首选之地。

主峰鬼谷岭，高耸入云，岭上平坦如台，有古建筑群天观台；有鬼谷子羽化成仙的舍身崖；有修炼授徒的鬼谷洞；有鬼谷子和他母亲居住过的老茅庵；有苏秦张仪在此切磋过棋艺的对弈亭；有敬奉老母亲的圣母洞；有天观台石刻碑铭等。鬼谷子长期隐居在此修道授徒，他所创立的纵横学说和春秋战国时期的诸子百家文化一样，都是中国文化的基本精神和源头，是中华民族传统文化中的瑰宝。9月23日，云雾山鬼谷岭景区将正式开园，喜迎八方游客来石泉。

云雾山鬼谷岭旅游景区位于云雾山镇，总规划面积约80平方公里，为“一心、三线、三镇”布局，一心是以鬼谷岭天台观为核心，突出鬼谷子在石泉的历史、思想、文化；三线是中、东、西三条旅游线路；三镇是夏家堡茶聚小镇、银杏坝度假小镇以及三官庙运动小镇。项目总投资约30亿元，分三期建设，其中一期工程为中线建设，由县城乡开发有限公司开发建设，主要包括基础设施、核心景观和文化体系建设三大部分。

云雾山鬼谷岭旅游景区按照国家AAAAA级风景区打造，以鬼谷岭天台观为核心，突出鬼谷子在石泉的历史、思想、文化，利用云雾山得天独厚的生态、文化资源，打造成集体休闲度假、高端养生、民俗体验、运动探秘、学术研讨等为一体的旅游景区。景区建成后，年接待游客能力预计可达到120万人次，将极大提高石泉县旅游产业档次，对改善区域发展条件、优化经济结构、加快城镇建设、增加劳动就业、保护生态环境等方面都有着显著和深远的意义。



### 石泉秋游线路推介

特色美食游：汉江石泉古城——饶峰驿站——中坝作坊小镇

早晨在汉江石泉古城吃早餐(水煎包、豆腐脑、酸菜拌汤、鼓气馍、石泉热米皮、珍珠小笼包)中午前往饶峰驿站游玩，午餐在驿站内生态餐厅享受原生态美食，餐后前往西山靶场、竹园驿站、马术健身拓展营体验骑马射箭，感受秋季田园风光。傍晚返回汉江石泉古城，赏古城夜景，观民俗表演，品石泉鱼宴(石锅鱼、烤鱼、木桶鱼、铁锅鱼)

第二天早晨出发前往杨柳秦巴风情园游玩，参观蚕桑博物馆，赏根雕奇石，中午到杨柳水保园兜兜转转吃农家特色

辣子鸡。中午驾车前往中坝作坊小镇感受秦楚原始农耕文化的魅力，体验原始的劳作之美。晚饭在巴少山寨美食街区享舌尖上的美食(粉皮子炒腊肉、腊猪蹄炖四季豆、珍珠小河虾、酸辣小鱼、烤羊排、吊罐饭)用餐结束返程。

文化休闲游：后柳水乡——中坝作坊小镇——杨柳秦巴风情园——汉江石泉古城

早晨游览后柳水乡，下午在中坝作坊小镇体验非遗文化，傍晚游览秦巴风情园，参观蚕桑博物馆，根雕奇石园。晚间在杨柳秦巴风情园观看《丝路之源·十美石泉》大型实景歌舞表演。

自驾游路线：中坝大峡谷——中坝作坊小镇——后柳水乡——燕翔洞——雁山瀑布——汉江石泉古城——饶峰驿站——子午银滩

第一天早晨前往中坝大峡谷景区游览，感受“峡谷柔情”。中午到中坝作坊小镇体验非遗文化，寻找儿时的记忆，午餐在小镇巴少山寨部落用餐。下午到后柳水乡景区游览，乘坐游船感受汉江小三峡风光，在后柳水乡晚餐，餐后参加篝火晚会，晚上住临江农家乐。

第二天早晨前往熨斗古镇燕翔洞景区游览，乘竹筏于燕翔湖上，看钟乳石奇观，在熨斗古镇用餐。中午前往雁山瀑布景区，感知大自然的神奇和美妙，晚间返回汉江石泉古城，赏古城夜景，观民俗表演，品石泉鱼宴，夜宿石泉县。第三天：早晨游览滨江公园，感受沿河风光，在汉江石泉古城品尝特色美食早餐，中午前往饶峰驿站欣赏乡村田园风光，品尝乡村美食游船戏水、观树赏花、骑车赛马，下午前往子午银滩感受深山中的阳光沙滩。

2019年9月18日  
每周三出版 总第123期 5

主编 张俊  
执行主编 伊洋

专刊电话 0915-3311918  
投稿邮箱 75415056@qq.com  
广告热线 0915-3212549  
安康新闻网 www.akxw.cn

本报讯(通讯员 李开涛)9月12日，伴随着欢腾的锣鼓、喜庆的农歌，2019年中国农民丰收节暨旬阳县生态富硒农产品主会场推介系列活动在双河镇高坪社区举行。农耕文明薪火传，新型农民谱新篇。本次活动以“稻鱼飘香话丰年”为主题，突出旬阳的农业特色、农产品特色，通过群众喜闻乐见的形式，真正做到农民的节日农民乐，也进一步营造全社会关注农业、关心农村、关爱农民的浓厚氛围。

这是一个充满喜庆的日子，农民割稻喜气洋洋，鱼塘垂钓频频上钩，富硒农产品展销会热闹非凡，农民特色的文艺表演欢欣鼓舞，美酒醇香可口，水稻机械化收割比赛热火朝天……丰收节现场，上千名游客在稻田边亲身体验乡村生活，这是一场属于劳动者的盛会，为他们带来了幸福的一天。

活动现场，对旬阳县“十佳农技干部”“十佳职业农民”“农技服务能手”“职业农民技术能手”等共计33人进行了表彰。还对参加收割比赛、垂钓比赛、联合收割机收割比赛优胜者颁发了奖品。一项项劳动者的荣誉，展现了劳动者的光荣风采，再现了农民日常劳作的场景，和现场观众共话农业发展，共享丰收喜悦。

“农民也有了自己的节日，今天的活动太热闹、太充实了，不仅亲身感受了农耕农活的丰收场景，还品尝了美酒美食，还买了一些农产品，我都羡慕这里的农民太幸福了。”川流不息的人群中一名游客兴奋地说道。

旬阳是一个农业大县，近年来，旬阳以脱贫攻坚为统领，以项目建设为拉动，以农业园区为引领，以惠民利民为根本，调结构、优转型、强投入、促发展，全县形成“大产业、大扶贫、大发展”的农业农村工作格局，拐弯、烤烟、畜牧等各项产业稳步推进，实现了有条件的贫困户产业发展全覆盖。旬阳县以举办农民丰收节系列活动为契机，动员号召全县各级各部门在今后的工作中继续坚持农业农村优先发展，以更加昂扬的斗志克难奋进，让人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实，更有保障。

## 旬阳举办生态农产品推介活动

安康金店 电话：8889880 8186969